

**Долгов Сергей Геннадьевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Понятие и особенности уголовной ответственности  
несовершеннолетних**

**Аннотация.** В статье автор рассматривает проблемы закрепления особенностей уголовной ответственности несовершеннолетних, а также специфику закрепления особенностей привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, уголовная ответственность, преступность, наказание.

Говоря о преступности как о сложнейшем социальном явлении, хотелось бы особо отметить, что такая разновидность преступности, как преступность среди несовершеннолетних, всегда вызывает у ученых повышенное внимание. И это вполне обоснованно, поскольку молодое поколение является естественным резервом социального развития, а нарушения уголовного закона лицами юного возраста, их распространенность не только свидетельствуют о существующих недостатках воспитания, условий для включения молодежи в жизнедеятельность общества, но и в значительной мере выступают в качестве прогностической характеристики преступности в целом.

Под преступностью несовершеннолетних следует понимать социально-правовое, негативное, общественно опасное, исторически обусловленное, устойчивое явление, представляющее собой систему преступлений совершенных лицами, не достигшими совершеннолетия (восемнадцати лет), на определенной территории, а также за определенный период времени. Данное

явление обладает повышенной общественной опасностью, так как именно несовершеннолетние лица являются основным резервом пополнения рядов взрослой, а также рецидивной преступности [3, с. 456].

По мнению А.И. Долговой [6, с. 881], выделение уголовной ответственности несовершеннолетних позволяет более глубоко изучать ее особенности, специфику детерминации, причинности, а также разрабатывать дифференцированные меры специального ее предупреждения. Мы разделяем данную точку зрения и полагаем, что уголовная ответственность несовершеннолетних обладает рядом специфичных, присущих только ей характеристик. Их выделение, детальное рассмотрение и изучение предоставит возможность выработки более эффективных мер предупреждения исследуемого вида преступности.

Глава 14 УК РФ [1] «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» содержит нормы, которые более благоприятно решают вопросы уголовной ответственности несовершеннолетних по сравнению со взрослыми. Если те или иные вопросы уголовной ответственности и наказания не предусмотрены главой 14 УК РФ, руководствуются положениями Общей части УК РФ.

В тех случаях, когда возникает конкуренция других норм Общей части УК РФ с нормами главы об уголовной ответственности несовершеннолетних, подлежат применению нормы главы 14 как специальные нормы, которые эти вопросы решают для несовершеннолетних более благоприятно, чем нормы, относящиеся к лицам старше 18 лет.

Указанное законодательное решение свидетельствует о том, что наряду с общими для всех лиц, совершивших преступления, условиями уголовной ответственности в нашем государстве устанавливаются более гуманные условия несения такой ответственности и наказания несовершеннолетними субъектами, как того и требуют международные акты, подписанные Россией [5, с. 21].

Наличие в УК РФ норм, закрепляющих особенности уголовной ответственности несовершеннолетних, является последовательным воплощением в жизнь требований международных документов в области обращения с несовершеннолетними правонарушителями, к числу которых следует отнести возможно более широкое применение к несовершеннолетним санкций (мер), альтернативных лишению свободы и уголовной ответственности.

По нашему мнению, выделение норм об ответственности несовершеннолетних в отдельную главу обусловлено также спецификой преступности несовершеннолетних. Общеизвестно, что более половины преступлений совершается несовершеннолетними в группе, зачастую под влиянием взрослых, выступающих в качестве организаторов и подстрекателей.

На наш взгляд, выделение особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних в отдельную главу УК РФ также обусловлено социально-психологическими особенностями указанных лиц. При установлении возраста уголовной ответственности в ст. 20 УК РФ в первую очередь в расчет принимаются этапы формирования и социализации личности, этапы расширения круга общественно значимых связей и отношений несовершеннолетнего и приобретение им социального опыта. Установление общего 16-летнего возраста уголовной ответственности (ч. 1 ст. 20 УК РФ), а за отдельные преступления – 14-летнего возраста (ч. 2 ст. 20 УК РФ) можно рассматривать как одну из особенностей наступления уголовной ответственности несовершеннолетних [4, с. 326].

Наличие самостоятельной главы в УК РФ об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних ориентирует правоприменителей на более полное уяснение этих особенностей, предполагает более четкое и тщательное разрешение дел.

Следует подчеркнуть, что в ст. 87 – 96 гл.14 УК РФ содержатся только особенности ответственности несовершеннолетних за совершенные ими

преступления. Основание же уголовной ответственности и ее принципы у них едины со взрослыми (ст.ст.3 – 8 УК РФ).

По нашему мнению, наряду с особенностями уголовной ответственности несовершеннолетних, предусмотренными статьей 20 УК РФ, также можно выделить и иные: ограничение видов наказаний, которые могут назначаться несовершеннолетним; порядок назначения наказания с учетом специфики субъекта и обстоятельств, способствовавших совершению преступления; возможность в качестве альтернативного решения применить принудительные меры воспитательного воздействия; условия освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением мер воспитательного воздействия; особые условия освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания, особенности условно-досрочного освобождения несовершеннолетних от отбывания наказания; особый порядок исчисления сроков давности, особый порядок погашения судимости; порядок применения данных положений к лицам в возрасте от 18 до 20 лет.

Конечной целью уголовной ответственности несовершеннолетних является их ресоциализация, возвращение в активную жизнь без правонарушений. Для этого уголовная ответственность, независимо от вида, должна иметь интенсивное педагогическое насыщение. Здесь обращают на себя внимание два обстоятельства, ослабляющие педагогический потенциал уголовной ответственности:

- недостаточность альтернатив наказанию несовершеннолетних;
- в системе наказаний – недостаточность альтернатив лишению свободы [2, с.11].

Уголовная ответственность несовершеннолетних должна соответствовать принципу справедливости, имеющему в своей основе нравственные требования. Поэтому особенно нетерпимы случаи, когда применяемые к несовершеннолетним меры уголовно-правового воздействия не соответствуют

характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного.

### Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954
2. Беляева Л.И. К вопросу об уголовной ответственности несовершеннолетних // Российский следователь. 2014. № 21.
3. Демидова-Петрова Е.В. Современная криминологическая характеристика преступности несовершеннолетних как одного из видов преступности // Административное и муниципальное право. 2014. № 5.
4. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Отв. ред. В.И. Радченко, науч. ред. А.С. Михлин, В.А. Казакова. М.: Проспект, 2012.
5. Косевич Н.Р. Уголовная политика в отношении несовершеннолетних как составная часть социальной политики Российской Федерации по защите детства // Российский судья. 2014. № 2.
6. Криминология: Учебник для вузов / Под общ. ред. А.И. Долговой. М.: Норма, 2010.

© Бюллетень магистранта 2015 год №6